

О своём дедушке-фронтовике и бабушке, трудившейся в тылу, рассказывает первый заместитель прокурора Белгородской области Павел Данченко

Так в моей жизни случилось, что практически с рождения меня воспитывали и дали путевку в жизнь мои дедушка и бабушка. К сожалению, сегодня их уже нет в живых, но в памяти моей они остались навсегда. И я хотел бы рассказать о них, что знаю и помню.



Мой дедушка, **Панкратов Павел Николаевич**, родился 27 января 1918 года в глухой таежной деревне Н-Петровка, Ново-Никольского с/с, Тевризского района, Омской области. В его семье вместе с ним было 11 детей, его папа Николай и мама Парасковья. Жили они после Октябрьской Революции трудно, все дети, в том числе и Павел Николаевич, работали с малых лет. Кто-то таёжничал, то есть собирал в тайге грибы, ягоды, травы, мед, кто-то заготавливал дрова, кто-то занимался домашним хозяйством, в том числе пахали землю, сеяли, собирали урожай. Когда началась война все братья и отец ушли на фронт, с которого вернулся только Павел Николаевич и его брат Иван. Война унесла жизни остальных братьев и его отца – Николая. От такого горя мама Павла Николаевича ослепла и до конца своей жизни, а умерла она в преклонном возрасте, ничего не видела.

Павел Николаевич окончил 7 классов сельской школы, так как больше классов не было, и в 1939 году был призван в ряды Рабоче-крестьянской Красной Армии, обучился в городе Нижнем Тагиле, Свердловской области,

вождению танков и самоходных установок, став офицером.

Во время войны служил механиком-водителем танков, в том числе старшим самоходных установок ИС-2, СУ-122, СУ-152, с октября 1941 года по май 1943 года на Северо-Западном Фронте, с апреля 1943 года по май 1945 года на 1-м Украинском Фронте. Окончил Войну в звании гвардии младшего техника-лейтенанта 355-го Гвардейского тяжелого самоходного артиллерийского Остроленковского Ордена Александра Невского полка.

Война для Павла Николаевича закончилась позже многих других, так как после ее окончания с 1945 по 1947 годы он служил в советских войсках в Германии, затем в Таджикистане, Прибалтике, а впоследствии, в Таджикистане. Демобилизовался из Армии он в звании гвардии капитана в 1960 году уже в Омске, где стал работать старшим инженером Военного представительства на танковом заводе, и проработал вплоть до выхода на пенсию в 1978 году. Однако работать на заводе он не прекратил и продолжал трудиться до самой смерти – до 1988 года.

Имеет награды: два Ордена Красной Звезды, Орден Отечественной Войны II степени; Медали: За Отвагу, За Боевые Заслуги, За Освобождение Праги, За Победу над Германией, За Безупречную Службу. Много наград послевоенных, юбилейных, в том числе «Ветеран Труда», а также почетных грамот и благодарностей, полученных за работу на заводе. Присвоено звание «Ударник коммунистического труда».

Павел Николаевич был замечательным человеком, честным, порядочным, неутомимым активистом, общественником, любознательным во всех вопросах. Был старшим по дому, председателем домового комитета в жилищной конторе, председателем родительского комитета в школе, где я учился, участвовал во многих общественных мероприятиях.

Уйдя из жизни, он оставил много ярких воспоминаний о себе, о которых можно долго рассказывать. Но один эпизод его военной биографии хотелось бы подчеркнуть особо.

Во время войны, уже в апреле 1945 года, происходили ожесточенные бои в пригородах Берлина и Дрездена. При взятии небольшой деревни Штибау, Павел Николаевич, находясь в составе передового отряда, своими умелыми действиями способствовал уничтожению двух вражеских артиллерийских орудий, немецкого бронетранспортера и более 20 фашистов. Чуть позже, уже в боях за деревню Нидер-Пуцкау, он на СУ-122 первым ворвался в деревню и гусеницами раздавил 2 станковых пулемета вместе с расчетом и захватил автомашину с прицепом и боеприпасами противника, чем обеспечил активное продвижение нашей армии. За эти, без преувеличения, мужественные и отважные поступки он награжден первым Орденом Красной Звезды.

Это всего лишь один случай из жизни Павла Николаевича, но и он показывает истинный характер русского человека, готового пойти на подвиг ради победы справедливости.



Моя бабушка не воевала на фронте, во время войны она работала в тылу на заводе, о ней я тоже хочу рассказать.

Панкратова (Лантушенко) Александра Петровна родилась 23 апреля 1920 года в с. Красное (Червоное) Сумской области, в семье крестьян, занимавшихся земледелием, бортничеством и др. Семья жила небогато, как и многие другие в те далекие времена. Школы в селе не было, поэтому Александра Петровна, когда была маленькой, не могла учиться, помогала родителям по хозяйству, работала в поле.

В начале 30-х годов прошлого столетия на Украине, в том числе в Сумской области, из-за непогоды и неурожая начался страшный голод, который пережила и Александра Петровна. Многие в то время умерли. Умерли и родители моей бабушки, а она и ее родной старший брат Григорий были отправлены как сироты на Урал, в г. Челябинск, в приемные семьи.

В Челябинске Александра Петровна вместе с братом начала обучаться в школе и одновременно работать на заводе. К началу Великой Отечественной войны она успела закончить лишь 3 класса, получив начальное образование. Позднее, уже после войны, бабушка освоила курс основного общего образования, что дало ей возможность получить образование повара, а впоследствии стать шеф-поваром и долгое время, до пенсии, работать по своей специальности. Кстати, именно из-за пережитого когда-то на Украине голода у бабушки было трепетное отношение к еде, особенно к хлебу, она всегда вспоминала те времена.

Во время войны в Челябинске, промышленном уральском городе, Александра Петровна трудилась на заводе, на котором изготавливались артиллерийские снаряды, которые отправлялись на фронт. По ее рассказам, это была очень тяжелая пора, вместе с ней работали такие же молодые девушки, а также дети.

За свой жизненный путь Александра Петровна награждена многочисленными почетными грамотами, благодарственными письмами, медалями, в том числе «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «Ветеран труда». Ей присвоено звание «Ударник коммунистического труда».

Несмотря на пережитые голод, войну и нелегкие послевоенные годы Александра Петровна была очень жизнерадостным, добрым, отзывчивым человеком, настоящей бабушкой, мамой, женой.

ПОМНЮ, ГОРЖУСЬ!